¾《粮食流通管理条例》大修 粮食收购资格许可制度取消

据新华社电 《粮食流通管理条 例》修订草案日前已经通过国务院常 务会议审议,将于4月15日起正式实 施。其中一个重大调整是取消了粮食 收购资格许可制度。

国家粮食和物资储备局副局长黄 炜介绍,粮食流通是连接粮食生产和 消费的重要工作。做好粮食流通工作, 除了解决粮食供应问题, 也是保证种 粮农民收益,促进粮食产业高质量发 展的重要工作。

据介绍,目前的《粮食流通管理条 例》是 2004 年颁布的,"经过十几年的 发展,粮食流通领域也出现了一些新 情况、新问题,现行条例已经不能适应 实践发展的要求。"司法部立法四局局

黄祎表示,粮食经营主体、经营方 式日益多元化,对充分发挥市场配置资

源的决定性作用和更好发挥政府的宏观 调控职能都提出了新的要求。同时,一些 地方出现了粮食污染、变质等问题,流通 环节粮食损失损耗的问题也比较突 出。这都需要采取有效的措施,通过完 善制度规范,建立长效机制来防控粮 食流通环节面临的质量安全风险。

在修订的条例中, 第一次在国务 院的行政法规中明确规定省、自治区、 直辖市应当落实粮食安全党政同责, 完善粮食安全省长责任制, 承担保障 本行政区域粮食安全的主体责任。同 时,系统完善了粮食流通各类主体在 粮食流通经营行为规范、粮食质量安 全、粮食节约和减损等方面的权利义 务规范,细化规定了粮食流通的禁止 性行为,补上了粮食流通管理的制度 短板。此外,全面强化对违法违规行为 的责任追究,加大了处罚力度。

其中一个重要的调整是,取消了 粮食收购资格许可制度。黄炜介绍,近 年来,粮食市场主体更加多元,粮食购 销活动明显活跃,基本形成了"市场化 收购是主体、政策性收购来托底"的新 格局。需要加快实现从事先管主体、管 门槛、管准人的方式,转向管行为、管 规则、管公平竞争、管处罚违法违规这 样一种事中事后监管方式的转变。基 于这些考虑,取消了粮食收购资格行 政许可制度。

但黄炜也表示,取消收购资格许 可,不等于放松监管,在取消收购资格 许可的同时, 明确了五个方面的制度 安排,包括收购企业的备案要求、收购 情况的报告制度、收购行为的规范要 求、监督管理的措施和手段以及粮食 收购活动违法行为的法律责任,确保 收购活动有序正常进行。



"红色题材"石雕迎建党百年

4月8日,李琪(右)向参观者介绍他创作的"红色题材"石雕作品。

近年来,中国工美行业艺术大师李琪利用天津市蓟州区的叠层石创作了近20件反映中国共产党光辉历程及伟大成 就的石雕作品。为迎接中国共产党成立 100 周年,他正加紧创作《中华雄风》石雕作品,纪念这一历史时刻。 新华社发



"人脸识别第一案"终审判决来了!

据新华社电 记者9日从杭州市 中级人民法院获悉, 该院当日依法公 开宣判郭兵与杭州野生动物世界有限 公司(以下简称野生动物世界)服务合 同纠纷二审案件。在一审原判决基础 上,杭州中院增判野生动物世界删除 郭兵办理指纹年卡时提交的指纹识别

2019年4月27日,本案原告郭兵 与妻子向野生动物世界购买双人年 卡,并留存相关个人身份信息、拍摄照 片及录入指纹。随后,野生动物世界向 包括郭兵在内的年卡消费者群发短 信,表示将入园方式由指纹识别变更 为人脸识别,要求客户进行人脸激活, 遂引发本案纠纷。

该案由于涉及人脸等个人生物识 别信息采集、使用等问题,受到舆论广 泛关注,被称为"人脸识别第一案"。

2020年11月20日,杭州市富阳

区人民法院作出一审判决, 判令野生 动物世界赔偿郭兵合同利益损失及交 通费共计 1038 元;删除郭兵办理指纹 年卡时提交的包括照片在内的面部特 征信息;驳回郭兵要求确认店堂告示、 短信通知中相关内容无效等其他诉讼 请求。郭兵与野生动物世界均表示不 服,分别向杭州中院提起上诉。

2020年12月11日,杭州中院立 案受理该案,并于同年12月29日公 开开庭审理。

杭州中院经审理认为, 生物识别 信息作为敏感的个人信息,深度体现 自然人的生理和行为特征, 具备较强 的人格属性,一旦被泄露或者非法使 用,可能导致个人受到歧视或者人身、 财产安全受到不测危害, 更应谨慎处 理和严格保护。

针对野生动物世界行为是否构成 欺诈等争议焦点,二审法院认为,郭兵 在知悉指纹识别店堂告示内容的情况 下, 权衡后自主作出办理年卡的决定 并提供相关个人信息,指纹识别店堂 告示对郭兵与野生动物世界具有约束 力,而人脸识别店堂告示并非郭兵与野 生动物世界之间的合同条款,对郭兵不 发生效力。郭兵办理指纹识别年卡时选 择权并未受到限制或侵害,野生动物世 界的行为亦不构成欺诈,但野生动物世 界单方变更入园方式构成违约。

现野生动物世界欲利用收集的照 片扩大信息处理范围,超出事前收集 目的, 表明其存在侵害郭兵面部特征 信息之人格利益的可能与危险, 应当 删除郭兵办卡时提交的照片在内的面 部特征信息。鉴于野生动物世界停止 使用指纹识别闸机, 致使原约定的入 园服务方式无法实现,故二审在原判决 的基础上增判野生动物世界删除郭兵 办理指纹年卡时提交的指纹识别信息。

幼小衔接迎来改革 今年秋季学期启动试点

据新华社电 记者9日从教育部了解 到,针对长期以来存在的幼儿园和小学教 育分离、衔接意识薄弱、过度重视知识准 备、衔接机制不健全等问题,教育部近日 印发《关于大力推进幼儿园与小学科学衔 接的指导意见》,部署推进相关改革。

教育部基础教育司负责人介绍,指导 意见提出了五条主要举措。针对幼儿园, 要求帮助幼儿做好生活、社会和学习等多 方面的准备。针对小学,要求将一年级上 学期设置为入学适应期,改革一年级教育 教学方式,强化与幼儿园教育相衔接。针 对教研部门, 要求建立幼小联合教研制 度, 指导小学和幼儿园教师加强课程、教 学、管理等方面的合作交流与研究。针对 家园校合作,要求幼儿园和小学建立家园 校共育机制,帮助家长认识过度强化知识 准备、提前学习小学课程内容的危害,积 极配合做好衔接。针对教育部门,要求整 合各方资源,统筹推进衔接工作,进一步 加强对校外培训机构违反教育规律行为 的持续治理。

指导意见提出,国家修订义务教育课 程标准,调整一年级课程安排,合理安排 内容梯度,减缓教学进度。强化小幼协 同,通过实施幼儿园入学准备和小学入 学适应教育, 为儿童搭建从幼儿园到小 学过渡的阶梯,帮助儿童顺利实现幼小 过渡。通过建立联合教研制度、完善共育 机制、加大综合治理力度,强化科学导 向,形成良好教育生态,推动科学衔接、

指导意见要求,各省(区、市)要以县 (区)为单位确立一批幼小衔接实验区,遴 选确定一批试点小学和幼儿园, 先行试 点,分层推进。2021年秋季学期启动幼小 衔接试点,2022年秋季学期全面铺开。

北京严查房地产市场违规行为 阿里旗下"闲鱼网"被约谈

据新华社电 记者9日从北京市住建 委了解到,近日北京市住建委执法部门联 合多区住建房管部门开展房地产市场检 查,线上线下严查发布委托手续不全、炒 作学区房、违规商改住、违规群租、代理出 租不符合交易条件房屋等违法违规行为, 北京幸福居物业管理有限公司等 26 家机 构被查处,阿里巴巴旗下"闲鱼网"涉嫌发 布违规租赁信息被约谈。

据了解,上述 26 家机构违反了《房地 产经纪管理办法》等规定,北京市区住建 房管执法部门已立案查处,并要求主流互 联网平台下架其发布的全部房源信息。

此外,北京市住建委近期对房源信息 日渐增多的阿里巴巴旗下"闲鱼网"进行 执法检查,发现涉嫌存在发布转租保障房 等违规租赁信息、允许未取得备案经纪机 构和未取得从业人员信息卡的经纪人员 发布房源信息等问题,目前已对该企业进 行约谈,强调平台对房源信息发布主体的 监管责任,要求其立即整改,切实履行信 息审核义务。

据统计,针对疫情期间网上看房增 多,房源证照公示不全、租售房源附带涉 嫌自建房、露台、阳光房、小院等虚假宣传 问题,北京市住建委执法部门严厉打击违 规发布房源信息各类主体,已依法对145 家房地产经纪机构的各类违法违规行为 进行立案查处,集中约谈 116 家次。